



В Казахстане состоялся VI Съезд лидеров мировых и традиционных религий

10-11 октября 2018 года в Астане состоялся VI Съезд лидеров мировых и традиционных религий, посвященный теме «Религиозные лидеры за безопасный мир». В работе международного форума приняли участие представители более 80 делегаций из 46 стран мира – представители христианства, ислама, иудаизма, буддизма, даосизма, синтоизма, индуизма, зороастризма, а также государственные и общественные деятели, ученые и эксперты.

По приглашению Президента Казахстана Н.А. Назарбаева для участия в VI Съезде лидеров мировых и традиционных религий в Астану прибыл Блаженнейший Патриарх Иерусалимский и всей Палестины Феофил III. В форуме также принимали участие викарий Святейшего Патриарха Сербского епископ Моравичский Антоний; руководитель отдела международных связей Армянской Апостольской Церкви архиепископ Натан (Оганесян); кардинал Франческо Коккопальмерио; президент Сербии Александр Вучич; генеральный секретарь ОБСЕ Томас Гремингер; верховный представитель Альянса цивилизаций Насир Абдулазиз аль-Насер; генеральный секретарь всемирной конференции «Религии за мир» Уильям Вендли; верховный имам исламского египетского университета «Аль-Азхар» Шейх Ахмад ат-Тайеб, главный сефардский раввин Израиля Ицхак Иосиф; председатель Совета муфтиев России и Духовного управления мусульман РФ муфтий шейх Равиль Гайнутдин, Председатель Управления мусульман Кавказа шейх-уль-ислам Аллахшукюр Пашазаде.

По благословению Святейшего Патриарха Кирилла в состав делегации Русской Православной Церкви на форуме вошли председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион, секретарь Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата по межрелигиозным отношениям священник Дмитрий Сафонов, заместитель председателя Синодального отдела по взаимоотношениям с обществом и СМИ В.В. Кипшидзе. В заседаниях Съезда и его Секретариата принял участие глава Казахстанского митрополичьего округа митрополит Астанайский и Казахстанский Александр.

8 октября состоялось заседание Рабочей группы Секретариата Съезда, в котором Московский Патриархат представлял священник Дмитрий Сафонов. Рабочая группа рассмотрела проект итогового документа Съезда, утвердила состав Совета религиозных лидеров Съезда.

9 октября, накануне открытия Съезда, состоялось XVII заседание Секретариата Съезда лидеров мировых и традиционных религий. Мероприятие прошло под председательством Спикера Сената Парламента Казахстана, Руководителя Секретариата Съезда К.-Ж. К. Токаева. Со стороны Отдела внешних церковных связей в мероприятии принял участие священник Димитрий Сафонов. Участники заседания одобрили повестку дня Третьего заседания Совета религиозных лидеров, обсудили проект итогового документа VI Съезда (Декларация), а также сроки проведения VII Съезда и очередного заседания Секретариата.

10 октября, в первый день работы форума, митрополит Иларион **выступил** на заседании Совета религиозных лидеров Съезда. В состав Совета входят семнадцать наиболее авторитетных религиозных лидеров, приехавших на VI Съезд традиционных и мировых религий. Заседание прошло под председательством главы секретариата Съезда, председателя Сената Республики Казахстан К.-Ж. К. Токаева.

Затем началось пленарное заседание VI Съезда лидеров мировых и традиционных религий, которое открыл Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев. Митрополит Иларион огласил **приветствие** Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, в котором, в частности, говорится: «Традиционные религии обладают немалым миротворческим потенциалом. К сожалению, экстремисты и террористы злоупотребляют чувствами верующих и, используя ложные религиозные лозунги, совершают свои преступные злодеяния. Проливая невинную кровь, они преследуют цель расколоть общество, настроить друг против друга людей разных вероисповеданий. В ответ на такие попытки мы призваны вновь и вновь твердо свидетельствовать о нашем совместном неприятии экстремизма и приверженности братскому миротворческому диалогу».

В своем **выступлении** на пленарном заседании Съезда митрополит Иларион особое внимание уделил проблеме распространения экстремизма и терроризма под религиозными лозунгами, отметив важность для профилактики этого пагубного явления повышения уровня религиозной грамотности и развития теологического образования и науки.

10 октября 2018 года К.-Ж.К. Токаев вручил государственные награды ряду участников форума. За выдающийся вклад в укрепление межрелигиозного диалога председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион был **удостоен** Почетной медали Съезда лидеров мировых и традиционных религий. Секретарю ОВЦС по межрелигиозным отношениям священнику Димитрию Сафонову вручили медаль «Шапагат» («Милосердие»).

11 октября во второй рабочий день Съезда состоялись секционные заседания посвященных

следующим темам: «Религии в меняющейся геополитике: новые возможности для консолидации человечества», «Манифест "Мир XXI век" как концепция глобальной безопасности», «Религия и глобализация: вызовы и ответы», «Религиозные лидеры и политические деятели в преодолении экстремизма и терроризма». В рамках первой секции состоялось выступление секретаря ОВЦС по межрелигиозным отношениям священника Дмитрия Сафонова в котором он рассказал об опыте межрелигиозного диалога в России. В третьей секции выступил В.В. Кипшидзе.

По итогам форума была принята совместная декларация VI Съезда традиционных и мировых религий. В кулуарах форума митрополит Иларион провел ряд бесед с делегатами Съезда и дал несколько интервью СМИ.

В рамках Съезда состоялось открытие Музея мира и согласия, а также церемония гашения специальной марки, выпущенной к 15-летию Съезда лидеров мировых и традиционных религий.

Следующий Съезд традиционных и мировых религий пройдет в 2021 году в Астане.

Служба коммуникации ОВЦС